

17 Июня 1920 г.

№. 489.

г. ВАРНАВИН.

Всем интересующимся изучением Варнавинского уезда.

Уважаемые Граждане!

„Земля наша велика и обильна“, говорил летописец 1000 лет тому назад, а мы даже до Великой Европейской войны были нищими, теперь же дошли до такой крайней степени разорения и истощения, что в старое время это показалось бы злой, нелепой сказкой.

У нас самый плодородный в мире чернозем, но мы живем в проголодь, у нас богатейшие соляные источники и даже залежи соли, но мы жестоко страдаем от соляного голода, у нас огромные залежи железной руды, но мы бьемся без железных изделий и т. д.

А между тем неисчерпаемые естественные богатства, необозримый земельный простор способны и могут при умело сознательно организованном использовании создать высокое благосостояние населения, в десятки раз превышающего теперешнее число жителей России.

Для организованного использования богатейших природных сокровищ России, для прекращения хозяйственного развала, необходимо много условий технического, экономического, общественного и правового характера, которых у нас нет на лицо, или которые весьма слабо развиты.

В ряду этих условий не последнее место занимает всестороннее, тщательное изучение природы и населения каждого уголка нашего отечества.

Это изучение покажет нам, что сказки о „кладах“ не есть только поэтическая фантазия, а что чудесные „клады“ мы найдем везде, если научимся искать их.

Только знание всего, чем так щедро наделена русская земля, только понимание бытового и нравственного строя народной души, способны указать правильные пути для поднятия в народе веры в свои силы, развития грандиозных производительных сил страны, поднятия народного хозяйства и улучшения жизни.

У нашей бывшей противницы Германии, в которой родиноведение поставлено замечательно хорошо, уже давно ведется изучение того, где и что есть и разработаны подробнейшие планы наиболее продуктивного использования природных богатств.

Благодаря этому, а также наличию большого числа интеллигентных сил немцы изобрели целый ряд новых производств и сумели так наладить национальное хозяйство, что сейчас могут обходиться без привозного сырья¹⁾. Природа же Германии куда беднее нашей, и хозяйство ее было разорено войной не меньше нашего.

В Германии изучение каждого уголка страны считается большим делом и каждый немец считает своим долгом внести крупицу усилий в дело изучения своей родины.

В каждом городке, даже самом маленьком, организован музей, где чрезвычайно тщательно хранится все, что заслуживает какого-либо внимания.

В этих музеях по находящимся там материалам можно ознакомиться с тем, что есть в земле и на земле в том или другом месте Германии.

Здесь, по картинкам, снимкам, домашней утвари и одежде, видно как жили и живут немцы, а по изделиям и орудиям видно развитие техники и промышленности и т. д. и т. д.

Немцы любят свою страну, свою старину и все памятники ее собирают и хранят с величайшим вниманием и любовью.

Наша любовь к родине не меньше немецкой к Германии и если мы до сих пор еще не знаем своей страны, то это объясняется общим низким уровнем народного образования в России и тем гнетом, который тяготел над народом до революции. Теперь, когда для проявления творческих сил народа открыт широкий простор, перед нами во всей своей широте встает задача всестороннего изучения страны.

Изучение нашей родины мы считаем неотложной задачей времени и чем скорее это изучение будет движено тем лучше.

Всестороннее и систематическое изучение нашей великой родины должно быть поставлено на должную высоту не только в каждой губернии, но и в каждом уезде.

¹⁾ Вестн. Пром. Кооп. № 1-3, 1919 г.

Крайне необходимо, чтобы в работе по изучению каждого уезда приняли активное участие все культурные силы. Особенно необходимо участие преподавательского персонала школ I и II ступени вместе с учащимися.

Эта работа приучит юношество внимательно относиться к окружающему, она разовьет любовь к родному краю, без которой не может быть истинного гражданства, и прочного благосостояния населения.

На основании всего вышеизложенного ясно, что Варнави́нский Союз Кооперативов, как организация экономическая по преимуществу, на которой экономическая разруха отражается всего больше и чувствительнее, наиболее остро ощущает необходимость планомерного поднятия производительных сил страны, развития местного крестьянского хозяйства и промыслов.

Следовательно, Союз наиболее остро, чем какая-либо другая организация заинтересован в изучении местного края, и в этом направлении он должен сделать все, что возможно.

Первым шагом в этой работе является изучение природных богатств уезда, промыслов, истории и этнографии края.

Инструкторской Коллегией Союза уже производится ряд обследований уезда в области кустарно-промышленных занятий и экономического положения уезда.

Однако этой работой нельзя ограничиться, а потому с целью всестороннего изучения уезда организован в Варнавине при Инструкторской Коллегии Союза — „Кружок по изучению Варнавинского уезда“.

При Коллегии же имеется небольшая библиотека, физико-химический кабинет и положено основание научному музею, где будут собираться и обрабатываться все материалы по изучению края.

Собирать надо все, что характеризует наш край: образцы почв, окаменелости, травяные и лесные растения, насекомых и т. д.

Необходимо составить списки животных и птиц, живущих в уезде или прилетающих на лето, а также рыб, водящихся в тех или других реках и озерах.

Весьма ценным является систематическое наблюдение и запись времени прилета или перелета птиц, цветения растений и лета насекомых.

Для изучения прошлой жизни уезда следует собирать и записывать все местные предания, названия (нынешние и старые): рек, речек, озер, урочищ, лесов, болот, лугов, полей, селений, хуторов и т. д.

Затем при происходящей теперь перестройке хозяйственной и общественной жизни многое изменяется, поэтому крайне важно изучать нравы и обычаи, существующие в том или ином районе уезда, необходимо также записывать былины, песни, частушки, сказки, басни, пословицы, поговорки, поверья, заговоры и местные речения (с точным сохранением произношения).

Крайне желательным является изучение бытового уклада занятий, построек и т. д.

В смысле изучения бытового уклада следует обратить особенно серьезное внимание: 1) на семейный быт и обряды, связанные с рождением, бракосочетанием и похоронами, 2) на общественный быт, игры детей и взрослых, хороводы, сборища и т. д. и 3) на религиозно-обрядовую жизнь.

Для изучения материальной культуры уезда следует собирать (или по крайней мере описывать и рисовать) все вещественные предметы житейского обихода, как-то: орудия, оружие, утварь, одежду, украшения („украсы“) вышивки, узоры, кольца, серги и т. д.

Крайне важно собрать всю литературу об уезде: книги, брошюры, заметки в журналах и газетах, рукописи, рисунки, лубки, фотографические снимки, изображающие местные ландшафты, речные обрывы, долины, строения (храмы, дома и проч.).

При сборении тех или иных материалов необходимо сейчас же записывать место и время получения их.

Из этих материалов постепенно будет создан музей и на основании их изучен уезд.

Просим все материалы направлять по адресу: г. Варнавин, Инструкторская Коллегия Союза Кооперативов для Кружка.

Считаем долгом подчеркнуть, что вследствие ломки привычных норм жизни необходимо возможно скорее записать песни, частушки, былины и проч., дабы они не забылись и не исчезли.

Со всеми запросами по сборению материалов и описанию тех или других памятников старины просим обращаться в „Кружок по изучению Варнавинского уезда“.

(Гор. Варнавин, Полукруглая ул., д. Владимирова, Инструкторская Коллегия Союза К-в).

Председатель Правления Н. Шаров.

Заведующий Неторговым Отделом А. Знаменский.

Заведующий Инструкторским Отделом А. В. Орлов.

Инструктор-секретарь Д. Попов.